
Neue Repräsentativstudie zur Religiosität von Jugendlichen 

Religiös wollen sie nicht sein, den Glauben aber finden sie gut. Das ist eines der Hauptergebnisse 

einer neuen Studie der Universität Tübingen. Mehr als 7000 Jugendliche und junge Erwachsene 

wurden mithilfe eines Fragebogens und in Interviews zu ihren Einstellungen und Erfahrungen zu 

Glaube, Kirche und Religion befragt. Mehr als die Hälfte glaubt an Gott, Dreiviertel beten gelegentlich 

oder häufig. Als „religiös“ würden sich trotzdem nur 22% bezeichnen. Allerdings ist für die 

Jugendlichen Glauben etwas Individuelles und Persönliches; die Haltung gegenüber der Institution 

Kirche ist ambivalent, und mit dem institutionellen Charakter der Religion identifizieren sich die 

Jugendlichen nur ungern. Die Längsschnittuntersuchung zeigt, dass der Gottesglaube in der Zeit des 

Erwachsenwerdens relativ stabil bleibt, kirchenkritische Haltungen sich aber verstärken. Das 

Interesse an religiösen Fragen wuchs zwischen den Befragungszeitpunkten sowohl bei Schülerinnen 

und Schülern im Religionsunterricht wie auch im Ethikunterricht. Sich zum Thema Religion und 

Glaube eine eigene Meinung bilden zu können und mit ihren Fragen ernst genommen zu werden, ist 

den Befragten sehr wichtig. Genau dies erwarten sie auch von einem guten Religions- bzw. 

Ethikunterricht. Gegenüber anderen Religionen und Kulturen zeigen sich die Jugendlichen 

mehrheitlich interessiert und offen. Allerdings stimmen auch 25% der Aussage zu, dass es zu viele 

Muslime in Deutschland gebe. Diese Auffassung vertreten auch 18% der muslimischen Befragten. 

Dieser Befund unterstreicht, wie wichtig ein schulisches Angebot für die Auseinandersetzung mit 

religionsbezogenen Vorurteilen bleibt. Ende des Jahres 2018 ist eine dritte Erhebung mit derselben 

Stichprobe geplant, so dass sich weitere Bewegungen in der religiösen Entwicklung im jungen 

Erwachsenenalter feststellen lassen werden." 
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